

努力把生理学的基础研究推向前沿

杨 雄 里

(上海生理研究所所长)

上海生理研究所是一个在国内外享有声誉的生理学基础研究机构。几十年来，逐渐形成了它的传统、优势和研究方向。名誉所长冯德培教授和原中枢神经系统生理研究室主任、现脑研究所名誉所长张香桐教授是我国神经科学研究的主要创始人。他们培养了一批又一批优秀科技骨干。这些人正值盛年，不仅在许多重要的研究领域中作出了出色的贡献，而且有力地推动我国神经科学的发展。早在 60 年代初，我所就举办了国内首次电生理训练班，当年的学员，不少人现在均已主掌各神经科学的研究机构。低氧生理是我所另一个重要研究方向，在结合珠穆朗玛峰考察和高山生理的研究中，在理论和应用两方面均都做出了重大的贡献。近年来，我所在这两个研究方向上都有一批新的成果问世，显示了一定的实力和水平。

在长期发展中所形成的研究传统和特色是研究所的宝贵财富，但是也面临着严峻的挑战。近 20 年来，生理学的进展给人以极深刻的印象。新技术的应用，新资料的涌现，新概念的产生，新机理的提出，已经使人们对生理活动本质的了解焕然一新。这种前所未有的发展势头向我们提出了值得深思的问题：生理学正在走向何处？作为一个基础理论研究所，应该怎样有效地驾驭所的发展？

—

生理学近年的主要发展趋势突出地表现在两方面。一方面，以单一方法和技术研究生理问题的时代已经终结。例如，曾经独步神经生理研究领域的电生理技术，特别是微电极技术，在人们对神经活动的认识中作出过重大贡献，但现在已不再是单枪匹马上阵。生理学家总是把它和药理、生化、形态等多种技术结合起来，从不同侧面来逼近问题，从而对许多生理现象及其机制形成了更深入、更完整的认识。生理学家已经清楚地认识到，要了解复杂的生理现象，采用任何单一方法和技术进行研究所提供的成果，都是十分有限的。为了在更深的层次上揭示现象的本质，必须多方面研究的配合。另一方面，随着细胞生物学和分子生物学的崛起，科学家们正在把生理现象机制的研究迅速地推向细胞和分子水平。由于大量生物化学家、生物物理学家、细胞生物学家、分子生物学家的涌入，以及生理学家对细胞、分子生物学技术的广泛应用，传统生理学的藩篱几乎已荡然无存。基因克隆、重组 DNA 技术、离子通道、神经肽等已成为生理学家的热门话题。这种情况翔实地反映在许多著名的生理学杂志中。近几年来，细胞和分子水平的研究报道与日俱增，据不完全统计，在 1987 年几乎达到 70%。可以毫不夸

张地说，把研究推向细胞和分子水平是当前生理学发展中最引人注目的重要趋势。这种趋势当然是科学发展过程中不同学科自然交叉的反映；但更重要的是，当生理学家们在整体水平、系统水平、器官水平以及组织水平上耕耘多年后，再也不能满足于已有的认识，固有的进取心促使他们去探索生理现象的细胞和分子机制。这种探索所揭示的层出不穷的新现象，及其所阐明的规律的深刻性，又进一步有力地推进着这种探索，如此循环不已。于是，传统生理学在经受强劲的挑战之后，发生了一场雪崩式的变化，呈现出崭新的面貌。

二

生理学学科的发展，迫使我们去冷静地思考一个问题，即生理学研究所如何发展。显然，我们要在发扬传统和特色的同时，必须特别注意把研究工作推向前沿，否则我们就会在强烈的学术竞争中，逐渐失去原来的优势。这对于科学家个人来说固然重要，而对于一个以基础研究为主的研究所来说更是关系到全局发展的头等大事。生理所曾经以电生理研究为特色，但是，如果我们现在仍然拘固于这一特色，无疑就会落伍。我所的许多有识之士较早就意识到了这一点，他们在工作中不断扩大眼界，增强队伍，为所的进一步发展创造了有利条件。

从1988年以来，我们在保持所的优秀传统的同时，开始从研究方向、队伍建设等方面考虑某些研究工作的转轨。转轨的基本出发点是：加强细胞和分子水平的研究力量，组织多学科、多层次的综合性研究项目，努力在神经生物学和低氧生理学两个主要研究方向上把研究工作推向前沿，以期在有限的目标上，取得一些有份量的研究成果。我们意识到，基础理论研究必须置身于国际竞争的行列之中，方能显示其力量、水平，并促使其发展。若因循守旧、故步自封，只会导致基础研究的萎缩和衰败。为此，我们已重建了研究室，力图为研究所走上长期稳定、卓有成效的发展之路奠定基础。

在神经科学的研究方向上，一方面，我们的工作将集中在对于阐明神经活动的本质有特别重要意义的几个环节上，例如离子通道、突触和神经回路（网络）等。这些对神经信号的发生、信息的传递和处理的基础性研究包括：细胞膜上各种离子通道与递质受体的药理特性与动力学性质，从分子水平阐明离子通道结构与功能的关系；神经末梢释放递质与膜离子通道的关系，神经活性物质对突触前、后神经细胞的作用特性，突触功能的分工控制机制以及在发育过程中突触的功能及其可塑性；视觉、听觉等几种重要的感觉信息的传递和调控及其神经网络基础和神经化学基础，以及生物控制论的研究，学习、记忆等脑的高级功能的突触机理。另一方面，我们将发展有效的细胞、分子生物学技术，研究神经系统的发育和可塑性。主要的研究问题有：神经细胞在发育过程中依靠什么因素互相识别？在神经系统受损后，如何再生并识别其原来的“靶”细胞？在脑组织一部分受损后，移植脑组织是怎样发育、识别“靶”细胞，并有效地建立功能性突触联系？神经系统突变基因的定位与功能缺陷间有何对应关系？

在低氧生理方面，将专注于在不同水平上研究机体对低氧适应的机理及人体对低氧适应能力的预测，低氧下心肌细胞的生长发育，心肌收缩蛋白代谢、低氧与受体功能等。

研究方向的转轨和研究工作的调整需要长期的艰苦奋斗，但我们必须力求做到。这在我的同事们已取得的业绩中所显示的能力得到了充分证明，他们是完全能胜任这些工作的。相信经过我们含辛茹苦、坚持不懈的努力，一定能有效地把这些方面的研究推向前沿。